Кинематика тарауынан тест жинағы жауаптарымен
І нұсқа
1. Механиканың негізгі мақсаты ...

А) Траекторияның кез келген нүктеде дененің жылдамдығын анықтау

В) Дененің Жерге қатысты орналасуын анықтау

С) Қозғалыс бағытының анықтау

Д) Кез келген уақыт моментінде дененің жылдамдығымен координаталарын анықтау

Е) Дененің үдеуін анықтау
Шешімі:  Механиканың негізгі мақсаты: кез келген уақыт моментінде дененің жылдамдығымен координаталарын анықтау.                                                           (Жауап Д)

2. Келтірілген мысалдардың қайсысында дененің қозғалысы материалдық нүктенің қозғалысы деп қарастыруға болмайды?

А) Күнді айнала қозғалатын Жердің қозғалысы
В) Жерді айнала қозғалатын спутниктің қозғалысы

С) Алматыдан Мәскеуге қарай ұшқан ұшақтың қозғалысы

Д) Станокта бөлшектің өңделу барысындағы қозғалысы

Е) Жермен салыстырғандағы жұлдыздардың қозғалысы
Шешімі: А, В, С және Е варианттарында берілгендердің өлшемдерін мен параметрлерін қарастырылған шарттарда ескермеуге болады. Бірақ та Д вариантында станок пен өңдірілген бөлшек бір-бірімен шамалас.                                                                        (Жауап Д)
3. Адамды материалдық нүкте деп санауға болатын жағдай

1. Адам қаладан ауылға бара жатыр

2. Адам ұшақпен саяхаттап жүр.

3. Адам үйдің бір бөлмесінің екінші бөлмесіне өткенде.
А) Тек 1
В) Тек 2

С) Тек 3

Д) 1 және 2

Е) 2 және 3

Шешімі: (1,2) Егер адамның параметрі берілген есеп шартында өте кіші болса.
                                                                                                                                              (Жауап Д)
4. Есептеулер кезінде неге айды материалдық нүкте ретінде қарастыруға болады? (жерге қатысты) 
А) ай – шар тәріздес

В) ай жердің серігі
С) айдың массасы жердің массасынан кіші
Д) жерден айға дейінгі қашықтық айдың радиусынан көп есе артық
Е) айдың массасы жердің массасынан үлкен.

Шешімі: Жерден айға дейінгі қашықтық айдың радиусынан көп есе артық болғандықтан, есептеулер кезінде  айды материалдық нүкте ретінде қарастыруға болады.                                                                                                                                (Жауап Д)

5. Берілген санақ жуйесінде материалдық нүктенің орналасуын анықтау үшін келесі параметрлерді білуіміз қажет:

А) Сол нүктенің радиус-вектор
В) Санақ денесін
С) Нүктенің үдеуін

Д) Нүктенің жылдамдығын 
Е) Жол ұзындығын уақытқа тәуелді графигі

Шешімі: Берілген санақ жуйесінде материалдық нүктенің орналасуын анықтау үшін сол нүктенің радиус-векторын білсек жеткілікті. (Жауап А)

6. Төменде берілгендердің ішінен векторлық шамаларды анықтаңыз: 
1) жылдамдық; 
2) үдеу; 
3) жол.

А) Тек 1

В) Тек 2

С) Тек 3
Д) 1 және 2

Е) 2 және 3 

Шешімі: (1 және 2) Жылдамдық пен үдеу векторлық шама, өйткені олардың бағыты маңызды. Бірақ жол үшін ондай тұжырым жасауға болмайды (орын ауыстырумен шатастырмаңыз)                                                                                                             (Жауап Д)

7. Серуендеп жүрген адам алдымен cолтүстікке қарай 3 км. 
Содан соң шығысқа қарай тағы 4 км жүрді,оның жасаған орын ауыстыруының модулі?

А) 7 км

В) 3 км

С) 5 км

Д) 1 км

Е) 4 км

Шешімі: 
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[image: image104.bmp]
                                                                                                         (Жауап С)
8. Футболшы футбол алаңында солтүстікке қарай 50 м, шығысқа қарай 8 м, оңтүстікке қарай 20 м, және тағы да шығысақа қарай 32 м жүгіріп өтті. Оның орын ауыстыру модулі 

А) 110 м

В) 70 м

С) 50 м

Д) 40 м

Е) 58 м

Шешімі: 
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                                                                                                       (Жауап Е)

9. График бойынша t=5 с уақыттағы велосипедшінің қозғалыс жылдамдығын анықтаңыз.
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А) 2 м/с    
 
 В) 6  м/с   

С) 50 м/с 

Д) 12 м/с   

 Е) 8 м/с
Шешімі: 
График бірқалыпты қозғалысқа сәйкес, сондықтан мұндай жағдайда жылдамдық ( бұрышының тангенсіне тең 
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                                         (Жауап А)

10. График бойынша дененің қозғалыс теңдеуін анықтаңыз.
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А) x=2t
 В) x=-5+2t

С) x=-5+5t
 
Д) x= -5+2,5t

Е) x= -10t

Шешімі: График бірқалыпты қозғалысқа сәйкес (а=0), жылдамдығы тең 
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. Берілгендерді 
[image: image10.wmf]2

0

0

2

1

at

t

x

x

+

+

=

J

 қозғалыс теңдеуіне қойсақ: 
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 жауабын аламыз.                                                                                        (Жауап Д)

11. Бастапқыда арба А нүктесінде болып бірқалыпты қозғалса, арбаның қозғалыс теңдеуі қандай түрде болады?
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А) 
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С) 
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Е) 
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Шешімі: Суреттегі  масштабты ескере отырып А нүктенің бастапқы координатасын 10 м екенін көреміз. Жылдамдық векторлық шама болғандықтан теңдеу жазғанда бағытын ескеру керек, сондықтан 
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12. Автомобиль жолдың бірінші бөлігін орташа V1=20 км/сағ жылдамдықпен, ал екінші бөлігін орташа V2=30 км/сағ жылдамдықпен өтті. Автомобилдің жол бойындағы орташа жылдамдығын анықтаңыз.

А) 58 км/сағ         В) 64 км/сағ        С) 24 км/сағ            Д) 40 км/сағ            Е) 30 км/сағ

Шешімі: Орташа жылдамдықтың формуласы 
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. Жолдың 1. және 2. бөліктердің өту уақыттары 
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.                                                                                   (Жауап С)

13. Жолдың бірінші жартысын 10 с ішінде 3 м/с жылдамдықпен, ал екінші бөлігін екі есе тез өтсе, дененің орташа жылдамдығын анықтаңыз.   

А) 4,5 м/с       В) 4 м/с
С) 3 м/с          Д) 6 м/с        Е) 5 м/с
 Шешімі:  
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                                                                            (Жауап В)
14. Пойыз жолдың 
[image: image23.wmf]3
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 бөлігін 
[image: image24.wmf]J

 жылдамдықпен, ал қалған бөлігін 2
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 жылдамдықпен өтті. Пойыздың орташа жылдамдығын анықтаңыз.

А) 3
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    В) 2
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 С) 1,2
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 Д) 1,5
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  Е) 6
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Шешімі:  
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                                                                (Жауап Д)
15. ОХ осімен қозғалып бара жатқан екі материалдық нүктенің қозғалыс заңдары: х1=8+2t  және  x2=4+6t. Олардың кездесетін уақыты:

А) 1с    
 В) 2с  
  
 С) 3с    
 Д) 4с    
  Е) 5с

Шешімі:  Екі материалдық нүктенің координаттары бірдей болған кезде кездесетіні анық, сондықтан 
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 теңдеуінен кездесу уақытын 
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16. Бір-біріне 600 бұрышпен бағытталған екі қозғалыстың жылдамдығы 6 м/с және 4 м/с. Қозғалыстың қорытынды жылдамдығын анықтаңыз. (sin 300=0.5, cos 300=0.87 мәндерін пайдаланыңыз)
А) 7,7 м/с    
 
В) 8,7 м/с    
  
С) 5 м/с       

Д) 10 м/с     
 Е) 12,6 м/с2    

Шешімі:  
[image: image97.wmf]2
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Қорытынды жылдамдық екі қозғалыстың х осіне проекциялар қосындысына тең: 
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                                                                                                                   (Жауап С) 

17. Автокөліктің жылдамдығының уақытқа тәуелділігі келесідей 
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 болады. Координаталырының уақытқа тәуелділігі қандай түрде болады?

А) 
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С) 
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Шешімі:  
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                        (Жауап С)
18. Бір қалыпты үдемелі қозғалыс кезіндегі жылдамдықтың проекциясы?

А) 
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Шешімі:   
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                                                                                                   (Жауап Д)

19. Қозғалыстағы дене жылдамдығы проекциясының уақытқа тәуелділігі 
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 теңдеуімен берілген. Дененің орын ауыстыруы проекциясына сәйкес теңдеу:

А) 
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В) 
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С) 
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Д) 
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Е) 
[image: image56.wmf]2

3

5

t

+


Шешімі:   
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, ал удеу болса 
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. Нәтижесінде орын ауыстыру проекциясына сәйкес теңдеу келесідей болады: 
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            (Жауап А)

20. Екі жолаушы бір нүктеден өзара 600 бұрыш жасай отырып, тұрақты және бірдей 10 км/сағ жылдамдықпен қозғалуда. Түзу сызықпен қозғалған осы жолаушылар бір-бірінен қандай жылдамдықпен қашықтауда?

А) 5 км/сағ             В) 
[image: image61.wmf]3

*5 км/сағ       С) 
[image: image62.wmf]2

*5 км/сағ    Д) 2,5 км/сағ  
Е) 10 км/сағ
Шешімі:  
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Салыстырмалы жылдамдық формуласын қолданамыз. 
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.                                                                            (Жауап Е)

21. Суретте заттың қозғалу графигі бар. Қай жерде жол жылдамдығы көбірек болған?

[image: image99.wmf]x
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А) I   

 В) II  
 
 С) III  
  Д) IV   
 Е) V
Шешімі:  Орын ауыстырудың уақытқа тәуелді графигінде бірқалыпты қозғалысының t осімен бұрышының тангенсі жылдамдықты береді. Сондықтан бұрыш неғұрлым үлкен болса, соғұрлым үлкен жылдамдыққа ие.                                                                     (Жауап Е)
22. Ұзындығы 240 м поезд бірқалыпты қозғалыс барысында ұзындығы 360 м көпірді 2 минутта өтеді. Поезд жылдамдығын анықтаңыз.

А) 3 м/с     
   В) 2 м/с   
  С) 5 м/с   
  D) 10 м/с

Е) 4 м/с

Шешімі:  
[image: image100.wmf]J

Поездің локомотиві көпірге жеткеннен өту басталады, және оның соңғы вагоны көпірді өткенде, поезд көпірді өткен болып  саналады. Суреттен, көпірге қатысты поезд 240м+360м=600м  қашықты алады, сондықтан жылдамдық 
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23. Жылдамдығы 15 м/с поезд жолаушысы терезеден қарама қарсы бағытта кележатқан ұзындығы 150 м поезді 6 с бақылай алады. Қарама қарсы келе жатқан поездің жылдамдығын аңықтаңыз.

А) 15 м/с        В) 10 м/с     С) 5 м/с     D) 25 м/с     Е) 20 м/с

Шешімі:  Бұл есепті қозғалмалы санақ жүйесінде шығарған жөн. Жылдамдықтарды қосу ережесі: 
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- дененің жерге қатысты жылдамдығы;
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- дененің қозғалмалы санақ жүйесіне қатысты жылдамдығы;
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- қозғалмалы санақ жүйесінің жерге қатысты жылдамдығы.

Қозғалмалы санақ жүйесін поездің ішіндегі жолаушымен байланыстырайық. Онда оның жерге қатысты жылдамдығы 15м/с. Қарама қарсы келе жатқан поездің жолаушыға қатысты жылдамдығы 
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Жылдамдықтарды қосу ережінен (жылдамдықтардың бағыттарын есере отырып) қарама қарсы кележатқан поездің жерге қатысты жылдамдығы:
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24. Бірқалыпты түзу сызықты қозғалыстың шартын көрсетіңіз.

А) a=0, V=const        
 

В) a=0, V=0     

С) a=const, V
[image: image73.wmf]¹
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Д) a=const, V
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Е) a
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0, V=const
Шешімі:  Бірқалыпты түзу сызықты қозғалыстың шарттары:  a=0, V=const.  (Жауап А)
25. Жүзгіш өзен ағысының бағытымен жүзіп келеді. Оның сумен салыстырғандағы жылдамдығы 2м/с, ал судың жылдамдығы 0,5 м/с болса, онда жүзгіштің жағамен салыстырғандағы жылдамдығы қандай?

А) 1,5м/с

В) 2,5 м/с

С) 2м/с

Д) 0,5м/с

Е) 1 м/с 
Шешімі:  (23 есептің шешіміне қараңыз) 
[image: image76.wmf]с

м

с

м

с

м

/

5

,

2

/

5

,

0

/

2

=

+

=

J

.                  (Жауап В)
26. Дененің бірқалыпты үдемелі қозғалысының теңдеуін көрсетіңіз.

А) x=10t+4      
В) x=5t    
 С) x=3t3+8

Д) x=6t2+12     
Е) x=3t+2
Шешімі:  
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 теңдеумен салыстыра отырып, тек 
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 үдемелі қозғалыс екенін көреміз. А, В және Е варианттары бірқалыпты қозғалысқа жатады, ал С вариантының физикалық мағынасы жоқ.                                                             (Жауап В)
27. X осінің түзу бойымен, 
[image: image79.wmf]a
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үдеумен, бірқалыпсыз қозғалатын дененің орнын анықтау үшін мына формуланың қайсысын пайдалану керек:
А) 
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С) 
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 Шешімі:  X осінің түзуі бойымен, 
[image: image85.wmf]a
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үдеумен, бірқалыпсыз қозғалатын дененің орнын анықтау үшін 
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 формуланы қолдануға болады.                         (Жауап А)
28. Дененің жылдамдығының уақытқа тәуелділік графигі бойынша  t=2 с уақыт кезеңіндегі түзу сызықты қозғалысының үдеуін анықтаңыз.
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А) 18 м/с2    
   В) 9 м/с2     
 С) 2 м/с2  
 Д) 4,5 м/с2 
    Е) 12 м/с2
Шешімі:  Бірқалыпты үдемелі қозғалыста 
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[image: image101.wmf]y
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29. Екі дененің жылдамдықтар қатынасын 
[image: image90.wmf]2
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 анықтаңыз.
А) 6       В) 10/3     С) 3/10  
Д) 1/6   
 Е) 1/3

Шешімі: Х  - t графикте қозғалыстың t осімен арасындағы бұрышының тангенсі жылдамдықты береді. Сондықтан 
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30. Дененің бір қалыпты түзу сызықты қозғалысы кезіндегі координатасының уақытқа тәуелділігі 
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 болса, оның жылдамдығының проекциясы.
А) 2 
  В) 5     С) 4       Д) 1       Е) 10 
Шешімі: 
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